

香港須加強控疫 為融入大灣區創造條件



林龍安 港區全國人大代表 香港中華出入口商會會長

十九屆五中全會審議通過「十四五」規劃和二〇三五年遠景目標的建議，全會深入分析了我國發展環境面臨的深刻複雜變化，指出當前和今後一個時期，我國發展仍然處於重要戰略機遇期，但機遇和挑戰都有新變化，香港必須積極融入國家發展大局，和粵港澳大灣區的科技創新、產業創新相銜接，開拓香港振興經濟、服務國家的新時代。

香港要保持長期繁榮穩定，首先要採取有力措施，全面準確落實憲法和基本法，有力執行香港國安法和香港的法律和規章制度，所有公職人員一定要宣誓效忠中華人民共和國香港特別行政區，只有這樣，香港才能牢牢掌握管治權，有效防止再度出現法治穩定受衝擊、經濟被破壞的不良局面。

應努力將本地個案清零

其次，香港當務之急是採取有力措施加強防疫，努力將本地個案清零，為分享內地經濟強勁增長、解決香港因局創造有利條件。日前，香港大學深圳醫院院長盧寵茂指出，香港的防疫工作存在不少漏洞，有病徵患者沒做檢測、檢測結果需兩三天而

病人「通街走」，以及確診者要在家等候病床等等。食物及衛生局局長陳肇基則表示，政府正研究強制檢測的法律框架。香港至今無法實現本地個案清零，存在誤區：一是對來自歐美等疫情高危地區人士，一直實施較為寬鬆的檢疫措施，直至昨日，政府才宣布下週五起，抵港前14天內到過中國以外地區人士到港後，不能再作家居檢疫；二是到目前為止，仍強調自願檢測，對強制檢測舉棋不定，甚至迴避；三是部分醫護將防疫政治化，曾有醫護工會發動罷工干擾防疫，有專業人士否定內地的成功防疫經驗，令本港防疫政策混亂，增加了本港有效控疫的困難。

為改善抗疫效果、加快香港恢復與內地經貿、人員正常往來，為香港融入大灣區建設、重振經濟注入活力，必須堵塞防疫漏洞。

不應將防疫政治化

對風險高的行業、區域、群組，政府衛生部門可以發出強制檢測命令，並由警方協助執行。政府要求所有私家醫生，凡遇到發燒、咳嗽、喉嚨痛、頭痛、失去味覺等新冠病徵的病人，一定要報告衛生部門，並立即安排強制檢測。對於新冠肺炎的檢測，所使用的試劑和標準要和內地互相銜接，以利推行健康碼的互相承認。建立政府確認資質的民間核酸檢測機構，每一天的檢測能力要達到5萬人次，3小時內可以測出結果。香港的機場優先提供這樣的服務，以利於轉機的安

排。嚴格限制和掃蕩非法入境者和流鶯，因為這類人群出事之後通常不會和政府合作，結果造成嚴重的社區傳染，而且不容易追查緊密接觸者，造成社區擴散危機。所有進口的冷藏食物，食物環境衛生署要進行嚴密的病毒檢測，包括其外包裝。中國內地北京和青島出現過菜市場人員和貨棧箱處理人員中招事件，許多國家軍艦上的人員都感染了疫病，其傳播渠道就是那些冷藏食物。凡是從事醫療衛生工作的專業人員，應該有大局意識，以維護市民健康安全為出發點，不應該發表違反防疫科學知識的言論，若造成惡劣影響的，政府應公開批評。

港要主動作為把握「十四五」規劃帶來的新機遇



高佩璇 港區全國政協委員

中共十九屆五中全會審議通過了第十四個國民經濟和社會發展五年規劃和中國2035年遠景目標的建議，並於昨日發表了「建議」全文。全會公報以較大篇幅提出了「十四五」時期經濟社會發展六大主要目標，更提出了到2035年基本實現社會主義現代化的遠景目標。「建議」要求，保持香港長期繁榮穩定，全面準確貫徹「一國兩制」、「港人治港」、高度自治的方針，堅持依法治港，維護憲法和基本法確定的特別行政區憲制秩序，落實中央對特別行政區全面管治權，落實特別行政區維護國家安全的法律制度和執行機制，維護國家主權、安全、發展利益和特別行政區社會大局穩定；支持特別行政區鞏固提升競爭優勢，建設國際創新科技中心，打造「一帶一路」功能平台，實現經濟多元可持續發展；支持香港更好融入國家發展大局，高質量建設粵港澳大灣區等。

「十四五」規劃以及十五年的遠景目標，對香港意味著什麼，香港的機遇在哪裏，角色是什麼？香港如何發揮「一國兩制」優勢，以主動創新作為，融入國家發展大局，服務國家戰略？

大灣區建設為香港拓展新空間

過去的三個五年規劃，中國對世界經濟貢獻率年年位居世界第一，持續成為推動世界經濟增長的主要動力。國家改革開放以來的每一個五年規劃，都令中國經濟不斷登上新台階。在「九五」規劃的最後一年即2000年，中國經濟總量排名世界第六，但到了2010年「十一五」規劃的最後一年，中國超過日本，經濟總量達到世界第二。

即將完成的「十三五」規劃也是中國經濟發展的一個高峰：全面建成小康社會這「第一個百年奮鬥目標」即將實現，經濟總量接近100萬億元大關，人均GDP突破1萬美

元，經濟實力、科技實力、綜合國力邁上新台階。這五年裏，香港在融入國家經濟洪流中扮演了新角色。港珠澳大橋、廣深港高鐵香港段的建成，縮短了香港與內地的地理距離，而蓮花口岸的建成亦縮短了兩地人流物流往來的時間；粵港澳大灣區建設正好為香港拓展了新空間。

編制五年發展規劃是中國的一大特色。每一個五年發展規劃都有國家戰略投資和政策導向相伴，涵蓋重大建設項目、生產力分布、資源分配和消費服務結構等多項內容。因此，五年發展規劃是產業發展和企業投資、創業的風向標，機遇處處。

港要做好準備發揮優勢主動作為

「十四五」將是一個關鍵的五年規劃，在全球經濟放緩、不確定因素加劇之際，中國發展進入關鍵節點——在「小康社會」基礎上，向「現代化」目標進發。根據公報，未來中國經濟將由高速發展轉向高質量發展，將「加快構建以國內大循環為主體、國內國際雙循環相互促進的新發展格局」，並形成強大國內市場，實現新發展格局。

為此，香港可以在這五年規劃，乃至十五年的遠景目標中直接受益，有條件背靠世界最大市場，將國家所需、香港所長發揮到淋漓盡致，實現香港經濟社會的新突破。

中央財經委員會辦公室副主任韓文秀日前在記者會上，就五中全會公報中提出「要保持香港、澳門長期繁榮穩定」作了進一步說明。他強調，中央將進一步支持香港鞏固提升競爭優勢。他特別提到，只要全面準確貫徹「一國兩制」方針，加強港澳與內地交流合作，支持港澳更好地融入國家發展大局，香港、澳門就一定能夠保持長期繁榮穩定。香港是大灣區內一個發展得比較快的國際城市，具備綜合性優越條件，自當可以在大灣區建設中發揮所長。對此，香港準備好了嗎？

從十九屆五中全會看中國的治理制度



劉佩瓊 原港區全國人大代表

十九屆五中全會通過「十四五」規劃和二〇三五年遠景目標的建議（簡稱《建議》）。五中全會公報介紹了其中主要內容。《建議》全文昨日已公布。按照程序，中國共產黨作為執政黨，在制定國家政策上具有領導地位。《建議》將成為全國各地政府、各部門制定「十四五」規劃的綱領。「十四五」規劃將提交明年三月召開的人大及政協兩會審議及通過。這次全會也對中國二〇三五年的遠景發展目標作出較具體的建議。

由「十一五」規劃開始，中國在制定重大政策時，都採取開放及科學調研的程式。例如把規劃的主要工作交予科研機構或大學，再由國務院負責研究、統籌、整理，按照中央全會的《建議》作為綱領編寫為規劃；過程中也接納人大代表的意見，人民可在網上發表意見，反覆討論、修訂後才交全國人民代表大會審議及通過，全國各行政區域及政府部門都做相應規劃，並且把每項工作分配到負責執行的部門落實，並按所訂指標進行監督及審議。中國已積累了很多經驗，把五年規劃做得越來越民主化、科學化。

十九屆五中全會的公報，制定政策堅持基本原則，傳承黨的一貫理論及思想，也與時俱進。另一方面，全會的公報提出，全面貫徹黨的十九大各中全會精神，增強「四個意識」、堅定「四个自信」、做到「兩個維護」，統籌推進「五位一體」總體布局，協調推進「四個全面」戰略布局。其中：

1. 「四個意識」是指：政治意識、大局意識、核心意識、看齊意識（2017年黨的十八屆六中全會通過）。
2. 「四个自信」是指：習近平總書記在2015年慶祝中國共產黨成立95周年大會上提出的堅持「四个自信」即「中國特色社會主義道路自信、理論自信、制度自信、文化自信」。
3. 「兩個維護」是指：堅決維護習近平總書記在黨中央和全黨的核心地位；堅決維護黨中央權威和集中統一領導。
4. 「五位一體」是指：經濟建設、政治建設、文化建設、社會建設和生態文明建設五位一體，全面推進。
5. 「四個全面」戰略布局：協調推進全面建成小康社會、全面深化改革、全面推進依法治國、全面從嚴治黨，推動改革開放和社會主義現代化建設邁上新台階。
6. 全面建成小康社會：2012年，中國共產黨第十八次全國代表大會報告提出，確保到2020年實現全面建成小康社會。



去年北京大興國際機場各建設主體負責的主要工程項目均如期順利竣工，完工項目一次驗收合格率均達100%。大興國際機場的規劃建設及運營充分體現了中國制度的強大優勢。

7. 「兩個一百年目標」：第一個一百年，是到中國共產黨成立100年時(1921-2020)全面建成小康社會；第二個一百年，是到新中國成立100年時(1949-2049)建成富強民主文明和諧美麗的社會主義現代化強國。

8. 自2018年對美國對華貿易戰，中央經濟工作會議首次提出「六穩」方針。「六穩」指的是穩就業、穩金融、穩外貿、穩外資、穩投資、穩預期，涵蓋了我國目前經濟生活的主要方面。

2020年受到新冠肺炎的威脅，中央提出「六保」的新任務。「六保」指的是保居民就業、保基本民生、保市場主體、保糧食能源安全、保產業鏈供應鏈穩定、保基層運轉。

所有這些戰略部署，在五中全會都重申要嚴格執行，充分反映中國在發展上貫徹始終，中國的政治組織堅定傳承。因此，中國能在全國上下一心、團結為未來發展作長期規劃。西方所謂多黨民主選舉制度，不可能作長期規劃，甚至在幾年一次的換屆就否定、推翻上屆政府的政策。

在中國共產黨的領導下，中國的治理既堅持社會主義的理念，也承襲中國二千多年的歷史經驗。政府選拔人才引入現代的考試制度，幹部由基層做起，經歷東南西北、貧富地區的職位調動考核，才選拔至中央，比起西方所謂民主選舉合理得多。

郭中行 資深評論員

「屠龍」死而不僵 《蘋果》為暴「招魂」

「黑暴」極端組織「屠龍小隊」，經過警方連番重錘打擊，自去年「中大埋大暴亂」之後已經鮮有大規模行動，近乎絕跡於暴亂前線。近日有自稱「屠龍小隊」的成員接受《蘋果日報》訪問時，承認「團滅」的事實，表示仍然「自由」的成員僅剩3人，全數流亡海外，分別匿藏於台灣、澳洲及加拿大，其餘的已遭警方拘捕。他們亦坦承在新冠肺炎疫情與香港國安法夾擊下，現階段難有作為，呼籲「手足」減少無謂「送頭」，要裝備自己，保留「實力」日後再戰云云。

所謂「屠龍小隊」，是在「黑暴」爆發後所成立的極端組織，「屠龍」者就是表明要「屠殺」警隊的「速龍小隊」，擺明車馬的殺警，在「黑暴」期間這個組織策劃了多次猶如恐怖襲擊的行動，包括製造炸彈案、炸醫院案，在暴亂期間更有組織地襲擊警員，要置警員於死地，亦曾有休班警員被其成員襲擊而身受重傷。警方及後針對「屠龍小隊」進行了全面的圍剿，在去年12月8日港島遊行前，成功搗破其巢穴，並起獲手槍等大殺傷力武器，及後更將其多名成員拘捕。所以，其成員在《蘋果日報》的訪問中亦承認：「由12月8號開始，我哋原本屠龍嘅成員呢，係已經俾人拉晒。我哋要坐嘅坐，要唔見嘅唔見，要走嘅都走晒。」

「屠龍小隊」潰不成軍是事實，成員被抓的抓，逃的逃也是事實，但是否「團滅」卻有待觀察。始終，《蘋果日報》為這班恐怖分子做這次專訪，一個目的可能是為了誤導警方，故意示弱，以減輕警方的打擊力度，讓這班恐怖分子得以喘息。

事實上，「黑暴」至今仍然死心不息，仍企圖在社會上興風作浪，「屠龍小隊」更是死而不僵，反而有地下化、恐怖主義化的趨勢，其造成的禍害絕對

不能輕視。而且，這個訪問表面是賣慘示弱博同情，但同時亦為暴徒面上「貼金」，表明「黑暴」並未收手之意，不過現時在香港國安法出台以及警隊嚴厲執法之下，他們難有作為，所以才要呼籲暴徒暫時不要輕舉妄動，不要再出來「送頭」，為他日東山再起作準備。

《蘋果日報》的訪問正是代「黑暴」大台發聲，要求暴徒暫時潛水。始終，現在的暴徒已經買少見少，連反對派政客如許智峯、林卓廷之流也不敢再出來抽水，大台自然希望殘存的「手足」留下有用之軀，為下一次暴亂作準備。這說明不論是「黑暴」大台或《蘋果日報》，到了今時今日，到了香港面臨經濟嚴重衰退的關頭，仍然不肯收手，不肯讓香港喘一口氣，企圖讓去年「黑暴」的一幕重演。《蘋果日報》更不惜丟棄新聞媒體的操守和良知，擔當某些外國政客的打手，干預美國選舉，為的也不過是向主子顯示價值，鞍前馬後，希望主子可以繼續注資，讓他們可以在香港煽風點火，為反華勢力當馬前卒。

百足之蟲死而不僵，「黑暴」禍港賊心不息。國安法的出台，無疑是立竿見影地穩定了香港局勢。但不懷好意的勢力，別有用心者、毫無操守的傳媒，絕不會因為國安法出台而收手，他們仍然會千方百計在社會上煽風點火，挑動新一輪政治風暴。國安法確實是香港的「定海神針」，但並非一勞永逸，也不能解決香港各種深層次矛盾。要真正讓香港由亂轉治，必須有更果斷的舉措，切實解決香港深層次矛盾，同時進行司法、教育等方面的改革，不能讓教育成為暴徒的「洗腦工具」，不能讓司法成為暴徒的「保護傘」。對於為暴招魂、禍港之心不息的傳媒，更應切實追究其造謠造假，煽仇煽恨。唯有動大手術，香港才會有真正的長治久安。

何杏研 公共政策分析員



教育動靜

美國國務卿蓬佩奧早前接受訪問時，指控孔子學院假裝成文化語言機構，在美國校園發揮中國共產黨的全球影響力，因此要求年底前關閉美國所有孔子學院。這是不擇手段的、野蠻的，亦是奉行兩套標準的政治打壓的惡行。

長期以來，全球各地政府為了輸出「軟實力」，均在世界各地設立文化機構，正如中國在各地成立孔子學院一樣，期望擁有屬國的文化組織，宣揚國粹。如英國的文化協會(British Council)早於1938年在歐洲成立，現於約230多個地區都有英國文化協會的存在，要認識英國，就從英國文化協會開始。香港家長就常送子女到英國文化協會參加課程。而日本文化協會、法國文化協會、西班牙的塞萬提斯學院，葡萄牙的卡蒙斯學院等，都是國家之間透過成立機構宣揚文化，推進「軟實力」的做法。說實在，相對其他國家，中國以成立組織建構「軟實力」起步已較遲。國家在2004年才正式成立孔子學院，其後在全球160多個地區建立孔子學院，近來才成為國家向全球展示軟實力的重要平台。

「軟實力」一詞早於二十世紀八十年代由美國哈佛大學肯尼迪政府學院院長約瑟夫·奈(Joseph Nye)教授提出，一個國家的綜合實力，是除了經濟和軍事力量表現出來的「硬實力」以外，還有第三方面的「軟實力」，主要指由文化、價值觀、意識形態、外交政策等方面在其他國家的影響力。今時今日，面對經濟全球化以及資訊網絡化的大環境，「軟實力」

成為一個國家無形的權力資源，是大國綜合國力競爭的核心，甚至決定該國未來是否能夠主導世界的關鍵。文化歸心相當重要。

中國在「硬實力」方面已可與美國比肩，現時中國已成為世界第二大經濟體，從世界文化互動，促進世界文明進步角度看，學習中國漢語及文化必然成為一大趨勢。不少孔子學院藉此經濟誘因，通過漢語教育及文化宣傳，加深外國人對中國的基本認知，進一步提升中國軟實力，傳遞中國智慧，是走在正確的、文明的道路之上。

真正的強國應該有與軍事、經濟實力相匹配的軟實力。翻查軟實力排名(Monocle's annual Soft Power Survey)，美國一直都是名列前茅，是推展「軟實力」的高手，到目前為止，中國也只不過排在20名左右，遠遠不上歐美、日本、韓國等國家。再者，一直以來，在美國的孔子學院都是美國大學自願申請的，共有60多間在美國，旨在通過語言教學傳播中國文化，讓世界認識及了解中國，提升中國的國際形象，也受到所在大學和美國人民的廣泛歡迎。在世界各地最平常不過的文化交流，對於常把自由、民主、多元掛在口邊的美國政客來說，卻是無法接受，要全面關閉，可見反映，孔子學院在美傳播中國文化，具一定的影響力，但美國政客的無文化、無法又無情的嘴臉，由此折射美國政客的虛偽。作為文化人、中國人，筆者必須清楚指出「孔子學院是傳揚中國文化的正道」。

